

李：“从个人史来看，祖父过去的舞弊案、与弟弟周作人的不和、与妻子之外的恋人许广平的爱情这3个事件对鲁迅思想的形成产生了不小的影响。”这些事件带来的绝望、孤独、爱恨长久地沉淀在内心，成为以后写作时的力量源泉。了解个人历史，就能进一步了解鲁迅。所以需要阅读他的信和日记。”

刘：“鲁迅的思想深处有对弱者的赎罪意识和对强者的战斗意识。他以“憎者”的精神进行了实践。这就是挣扎的精神吧。与其说是思想，不如说是生活的态度。我希望大家读读鲁迅，他从绝望和黑暗的时代重新站起来，在没有路的地方开辟道路，用无休止的执着向往着更加美好的地方。此外，我想，向鲁迅学习的还有忍受孤独的智慧。”

李：“读鲁迅的人不要被关于鲁迅的教条言论所淹没，而是要不断地进行重新解释，这才是最重要的。也就是要从多方面思考如何在鲁迅的文章中找出社会的意义。”

### 3.2. 中国专家们的反应<sup>[13]</sup>



《阅读鲁迅》杂志。

对于在韩国翻译出版《鲁迅全集》，中国专家们的反应如下。

钱理群：听到韩文《鲁迅全集》（全20卷）出版的消息，我非常高兴。这是韩国鲁迅研究者十年来艰苦的成果，对此表示深深的感谢、尊敬和祝贺。鲁迅的思想和文学包括了韩

国在内的东亚思想和文学家共同创造的东方思想和文学遗产。鲁迅是中国的鲁迅，也是韩国的鲁迅，是东方和世界的鲁迅。希望韩文版《鲁迅全集》的出版能够促进韩中两国学术界的鲁迅研究和交流，并在此基础上进一步推动20世纪两国思想家和文学家的精神遗产研究和扩散。

王晓明：从某种意义上，我们仍然无法摆脱鲁迅笔下的世界。阿Q的奴性和小气，在我们身体内外存在，似乎越来越多。

孙郁：听到《鲁迅全集》韩语版问世的消息，我感到非常高兴。这是东亚文学研究的重要收获，也是鲁迅传播史上值得永远纪念的事情。中韩知识分子在近百年的命运和使命中处于相似的位置，但因为有了鲁迅，两国知识分子才能在同一话题中进行对话。我相信，韩国知识分子在鲁迅研究中取得的崭新成果，与韩国研究者过去给我们展现的喜悦一样，相信未来也会给统一路的全世界朋友带来积极的影响。我们具有伟大的精神资源而感到骄傲。向韩国学者们表示感谢与祝贺。

王锡荣：《鲁迅全集》翻译委员会十二名委员和出版社的共同努力，出版了韩语版《鲁迅全集》。这是鲁迅研究的一件大事！无限努力的结果和果实令人吃惊和高兴。多年来，韩国学界对鲁迅研究埋头苦干，留下了值得关注的业绩。到目前为止，由于没有韩语版《鲁迅全集》而感到遗憾，但是现在韩国学界取得了很大的成果。这将成为填